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初二数学 实际问题与反比例函数5

参考答案与试题解析
一．解答题（共5小题）
1．（2013•镇江）通过对苏科版八（下）教材一道习题的探索研究，我们知道：一次函数y=x﹣1的图象可以由正比例函数y=x的图象向右平移1个单位长度得到类似的，函数[image: image1.png]


的图象是由反比例函数[image: image2.png]vk (0)
.



的图象向左平移2个单位长度得到．灵活运用这一知识解决问题．

如图，已知反比例函数[image: image3.png]


的图象C与正比例函数y=ax（a≠0）的图象l相交于点A（2，2）和点B．

（1）写出点B的坐标，并求a的值；

（2）将函数[image: image4.png]


的图象和直线AB同时向右平移n（n＞0）个单位长度，得到的图象分别记为C′和l′，已知图象C′经过点M（2，4）．

①求n的值；

②分别写出平移后的两个图象C′和l′对应的函数关系式；

③直接写出不等式[image: image5.png]4 Cax-1



的解集．

[image: image6.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	几何变换．

	分析：
	（1）直接把A点坐标代入y=ax即可求出a的值；利用反比例函数的图象与正比例函数的图象的交点关于原点对称确定B点坐标；

（2）①根据题意得到函数[image: image7.png]


的图象向右平移n（n＞0）个单位长度，得到的图象C′的解析式为y=[image: image8.png]


，然后把M点坐标代入即可得到n的值；

②根据题意易得图象C′的解析式为y=[image: image9.png]


；图象l′的解析式为y=x﹣1；

③不等式[image: image10.png]4 Cax-1



可理解为比较y=[image: image11.png]


和y=x﹣1的函数值，由于y=[image: image12.png]


和y=x﹣1为函数[image: image13.png]


的图象和直线AB同时向右平移1个单位长度，得到的图象；而反比例函数[image: image14.png]


的图象与正比例函数y=ax（a≠0）的图象的交点为A（2，2）和B（﹣2，﹣2），所以平移后交点分别为（3，2）和B（﹣1，﹣2），则当x＜﹣1或0＜x＜2时，函数y=[image: image15.png]


的图象都在y=x﹣1的函数图象上方．

	解答：
	解：（1）把A（2，2）代入y=ax得2a=2，解得a=1；

∵反比例函数[image: image16.png]


的图象与正比例函数y=x的图象的交点关于原点对称，

∴B点坐标为（﹣2，﹣2）；

（2）①函数[image: image17.png]


的图象向右平移n（n＞0）个单位长度，得到的图象C′的解析式为y=[image: image18.png]


，

把M（2，4）代入得4=[image: image19.png]


，解得n=1；

②图象C′的解析式为y=[image: image20.png]


；图象l′的解析式为y=x﹣1；

③不等式[image: image21.png]4 Cax-1



的解集是x≥3或﹣1≤x＜1．

	点评：
	本题考查了反比例函数的综合题：掌握反比例函数图象上点的坐标特征、会确定反比例函数与一次函数的交点坐标以及待定系数法确定解析式；会运用图形的平移确定点的坐标和同时提高阅读理解能力．


　

2．（2013•玉林）工匠制作某种金属工具要进行材料煅烧和锻造两个工序，即需要将材料烧到800℃，然后停止煅烧进行锻造操作，经过8min时，材料温度降为600℃．煅烧时温度y（℃）与时间x（min）成一次函数关系；锻造时，温度y（℃）与时间x（min）成反比例函数关系（如图）．已知该材料初始温度是32℃．

（1）分别求出材料煅烧和锻造时y与x的函数关系式，并且写出自变量x的取值范围；

（2）根据工艺要求，当材料温度低于480℃时，须停止操作．那么锻造的操作时间有多长？

[image: image22.png]



	考点：
	反比例函数的应用；一次函数的应用．2448894

	分析：
	（1）首先根据题意，材料加热时，温度y与时间x成一次函数关系；停止加热进行操作时，温度y与时间x成反比例关系；将题中数据代入用待定系数法可得两个函数的关系式；

（2）把y=480代入y=[image: image23.png]4300




中，进一步求解可得答案．

	解答：
	解：（1）停止加热时，设y=[image: image24.png]


（k≠0），

由题意得600=[image: image25.png]


，

解得k=4800，

当y=800时，

[image: image26.png]4300

=280




解得x=6，

∴点B的坐标为（6，800）

材料加热时，设y=ax+32（a≠0），

由题意得800=6a+32，

解得a=128，

∴材料加热时，y与x的函数关系式为y=128x+32（0≤x≤6）．

∴停止加热进行操作时y与x的函数关系式为y=[image: image27.png]4300




（6＜x≤150）；

（2）把y=480代入y=[image: image28.png]4300




，得x=10，

10﹣6=4（分），

答：锻造的操作时间4分钟．

	点评：
	考查了反比例函数和一次函数的应用，现实生活中存在大量成反比例函数的两个变量，解答该类问题的关键是确定两个变量之间的函数关系，然后利用待定系数法求出它们的关系式．


　

3．（2013•益阳）我市某蔬菜生产基地在气温较低时，用装有恒温系统的大棚栽培一种在自然光照且温度为18℃的条件下生长最快的新品种．图是某天恒温系统从开启到关闭及关闭后，大棚内温度y（℃）随时间x（小时）变化的函数图象，其中BC段是双曲线[image: image29.png]


的一部分．请根据图中信息解答下列问题：

（1）恒温系统在这天保持大棚内温度18℃的时间有多少小时？

（2）求k的值；

（3）当x=16时，大棚内的温度约为多少度？

[image: image30.png]



	考点：
	反比例函数的应用；一次函数的应用．2448894

	分析：
	（1）根据图象直接得出大棚温度18℃的时间为12﹣2=10（小时）；

（2）利用待定系数法求反比例函数解析式即可；

（3）将x=16代入函数解析式求出y的值即可．

	解答：
	解：（1）恒温系统在这天保持大棚温度18℃的时间为10小时．

（2）∵点B（12，18）在双曲线y=[image: image31.png]


上，

∴18=[image: image32.png]


，

∴解得：k=216．

（3）当x=16时，y=[image: image33.png]216



=13.5，

所以当x=16时，大棚内的温度约为13.5℃．

	点评：
	此题主要考查了反比例函数的应用，求出反比例函数解析式是解题关键．


　

4．（2013•义乌市）如图1所示，已知y=[image: image34.png]


（x＞0）图象上一点P，PA⊥x轴于点A（a，0），点B坐标为（0，b）（b＞0），动点M是y轴正半轴上B点上方的点，动点N在射线AP上，过点B作AB的垂线，交射线AP于点D，交直线MN于点Q连接AQ，取AQ的中点为C．

（1）如图2，连接BP，求△PAB的面积；

（2）当点Q在线段BD上时，若四边形BQNC是菱形，面积为2[image: image35.png]


，求此时P点的坐标；

（3）当点Q在射线BD上时，且a=3，b=1，若以点B，C，N，Q为顶点的四边形是平行四边形，求这个平行四边形的周长．

[image: image36.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	（1）根据同底等高的两个三角形的面积相等即可求出△PAB的面积；

（2）首先求出∠BQC=60°，∠BAQ=30°，然后证明△ABQ≌△ANQ，进而求出∠BAO=30°，由S四边形BQNC=2[image: image37.png]


求出OA=3，于是P点坐标求出；

（3）分两类进行讨论，当点Q在线段BD上，根据题干条件求出AQ的长，进而求出四边形的周长，当点Q在线段BD的延长线上，依然根据题干条件求出AQ的长，再进一步求出四边形的周长．

	解答：
	解：（1）S△PAB=S△PAO=[image: image38.png]


xy=[image: image39.png]


×6=3；

（2）如图1，∵四边形BQNC是菱形，

∴BQ=BC=NQ，∠BQC=∠NQC，

∵AB⊥BQ，C是AQ的中点，

∴BC=CQ=[image: image40.png]


AQ，

∴∠BQC=60°，∠BAQ=30°，

在△ABQ和△ANQ中，

[image: image41.png])
£BaA=/NaA
QA=QA




，

∴△ABQ≌△ANQ，

∴∠BAQ=∠NAQ=30°，

∴∠BAO=30°，

∵S四边形BQNC=2[image: image42.png]


，

∴BQ=2，

∴AB=[image: image43.png]


BQ=2[image: image44.png]


，

∴OA=[image: image45.png]


AB=3，

又∵P点在反比例函数y=[image: image46.png]


的图象上，

∴P点坐标为（3，2）；

（3）∵OB=1，OA=3，

∴AB=[image: image47.png]


，

∵△AOB∽△DBA，

∴[image: image48.png]


=[image: image49.png]


，

∴BD=3[image: image50.png]


，

①如图2，当点Q在线段BD上，

∵AB⊥BD，C为AQ的中点，

∴BC=[image: image51.png]


AQ，

∵四边形BNQC是平行四边形，

∴QN=BC，CN=BQ，CN∥BD，

∴[image: image52.png]


=[image: image53.png]


=[image: image54.png]


，

∴BQ=CN=[image: image55.png]


BD=[image: image56.png]


，

∴AQ=2[image: image57.png]


，

∴C四边形BQNC=2[image: image58.png]


+2[image: image59.png]


；

②如图3，当点Q在射线BD的延长线上，

∵AB⊥BD，C为AQ的中点，

∴BC=CQ=[image: image60.png]


AQ，

∴平行四边形BNQC是菱形，BN=CQ，BN∥CQ，

∴[image: image61.png]


=[image: image62.png]


=[image: image63.png]


，

∴BQ=3BD=9[image: image64.png]


，

∴AQ=[image: image65.png]


=[image: image66.png]J (100 %+ (9y10) 2



=2[image: image67.png]A 205



，

∴C四边形BNQC=2AQ=4[image: image68.png]A 205



．

[image: image69.png]



[image: image70.png]




	点评：
	本题主要考查反比例函数综合题的知识，此题涉及的知识有全等三角形的判定与性质、相似三角形的性质以及菱形等知识，综合性较强，有一定的难度．


　

5．（2013•襄阳）平行四边形ABCD在平面直角坐标系中的位置如图所示，其中A（﹣4，0），B（2，0），C（3，3）反比例函数y=[image: image71.png]o=



的图象经过点C．

（1）求此反比例函数的解析式；

（2）将平行四边形ABCD沿x轴翻折得到平行四边形AD′C′B，请你通过计算说明点D′在双曲线上；

（3）请你画出△AD′C，并求出它的面积．

[image: image72.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	分析：
	（1）把点C（3，3）代入反比例函数y=[image: image73.png]o=



，求出m，即可求出解析式；

（2）过C作CE⊥x轴于点E，过D作DF⊥x轴于点F，则△CBE≌△DAF，根据线段之间的数量关系进一步求出点D的坐标，再点D′与点D关于x轴对称，求出D′坐标，进而判断点D′是不是在双曲线；

（3）根据C（3，3），D′（﹣3，﹣3）得到点C和点D′关于原点O中心对称，进一步得出D′O=CO=[image: image74.png]


D′C，由S△AD′C=2S△AOC=2×[image: image75.png]


AO•CE求出面积的值．

	解答：
	解：（1）∵点C（3，3）在反比例函数y=[image: image76.png]o=



的图象上，

∴3=[image: image77.png]cale



，

∴m=9，

∴反比例函数的解析式为y=[image: image78.png]


；

（2）过C作CE⊥x轴于点E，过D作DF⊥x轴于点F，则△CBE≌△DAF，

∴AF=BE，DF=CE，

∵A（﹣4，0），B（2，0），C（3，3），

∴DF=CE=3，OA=4，OE=3，OB=2，

∴OF=OA﹣AF=OA﹣BE=OA﹣（OE﹣OB）=4﹣（3﹣2）=3，

∴D（﹣3，3），

∵点D′与点D关于x轴对称，

∴D′（﹣3，﹣3），

把x=﹣3代入y=[image: image79.png]


得，y=﹣3，

∴点D′在双曲线上；

（3）∵C（3，3），D′（﹣3，﹣3），

∴点C和点D′关于原点O中心对称，

∴D′O=CO=[image: image80.png]


D′C，

∴S△AD′C=2S△AOC=2×[image: image81.png]


AO•CE=2×[image: image82.png]


×4×3=12，

即S△AD′C=12．

[image: image83.png]



[image: image84.png]




	点评：
	本题主要考查反比例函数综合题的知识点，解答本题的关键是熟练掌握反比例函数的性质以及点的对称性等知识点，此题难度不大，是一道不错的中考试题．
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